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Visserijsector  -  Vangstquota naar aanleiding van de brexit

De onzekerheid over de brexit met of zonder akkoord treft heel wat sectoren. Zo ook de 
visserij.

De helft van de vangsten van de Belgische vissers komt uit Britse wateren. Om een 
bloedbad te vermijden, is het aangewezen dat de vissers de toegang tot de Britse wateren 
kunnen behouden, inclusief de zogenaamde 12 mijlszone, met behoud van voldoende 
vangstmogelijkheden.

De Europese ministers van Visserij hebben onlangs een akkoord gesloten over de 
vangstquota voor 2021. Wegens de onzekerheid over de brexit gelden de quota slechts 
voor de eerste drie maanden van het jaar. Een nieuwe visserijraad moet over enkele 
maanden de definitieve vangstmogelijkheden vastleggen. 

Concreet is overeengekomen dat de Europese vissers toelating krijgen om maximaal 25% 
van hun vangstmogelijkheden van het jaar 2020 op te vissen in het eerste kwartaal van 
2021. Dat mogen ze combineren met een beperkt gedeelte van de hoeveelheden die ze dit 
jaar niet konden opvissen. Dat om de seizoensgebonden visserij die in de eerste maanden 
van het jaar in verhouding groter is dan later in het jaar, alle kansen te geven.

Die toelating is vooral belangrijk voor de vangsten van tong en schol in het Kanaal. In de 
Westelijke wateren kunnen onze vissers naast de gewone hoeveelheid voor tong, schol en 
zeeduivel meer scharretong vangen. Daarnaast zijn er ook gebieden waar onze vissers in 
het eerste kwartaal niet komen, zoals de Golf van Biscaje. De beperkte beschikbaarheid 
stelt de Belgische visserij voor uitdagingen. Vooral voor de visbestanden waarvoor ze 
slechts beperkte jaarlijkse vangstmogelijkheden heeft of voor haar seizoensgebonden 
visserij in het oostelijk deel van het Kanaal, voornamelijk tussen december en februari.

De Britse visserijsector geeft publiekelijk toe dat ze door de brexit meer vat willen krijgen 
op de visserijsector. Ze geven aan een gewone, onafhankelijke kuststaat te willen worden, 
net als Noorwegen en IJsland. “In de EU wordt onze natuurlijke rijkdom bestolen. Het 
Verenigd Koninkrijk is goed voor 50 procent van het water in de EU en 60 procent van alle 
vis wordt in Britse wateren gevangen. Toch krijgen Britse vissers maar 25 procent van de 
vangrechten.”, luidt het bij vertegenwoordigers van de Britse visserijsector.

De minister nam ook deel aan het Europees overleg. Vandaar volgende vragen.



1. Kan de minister een detail geven over welke vangstquota we als land willen realiseren 
tijdens de definitieve onderhandelingen over vangstmogelijkheden voor heel het jaar? 
Welke quota zorgen er met andere woorden voor dat onze visserijsector niet getroffen 
wordt door een ‘harde’ brexit?

2. Kan de minister duiden wat de doelstelling is van de komende onderhandelingen? Het 
behoud van de rechten, een verschuiving of een vermindering? Wat willen we voor 
onze Vlaamse/Belgische visserijsector binnenhalen? Wat is een realistisch scenario 
waarmee de minister tevreden kan zijn?

3. Welke hefbomen hebben we als land en als Europese Unie om dergelijke 
onderhandelingen aan te gaan?

4. Zijn er bepaalde externe factoren (voorziene en onvoorziene) die invloed kunnen 
hebben op de onderhandeling of de uitkomst ervan?

5. Wat is de totale geschatte omzet die samengaat met de vangst van de Belgische 
visserijsector in Britse wateren? En wat was de evolutie de voorbije vijf jaar (2016 tot 
2020)?
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1-2.Tijdens de Visserijraad van 15-17 december 2020 kwamen de lidstaten en de Europese 
Commissie tot een akkoord om voor de eerste 3 maanden van 2021 voor de meeste 
demersale soorten 25% van het quotum 2020 toe te kennen als noodmaatregel. Toen 
was er immers nog geen sprake van een Brexit deal en konden er dus ook geen 
vangstmogelijkheden voor het volledige jaar bepaald worden.
In het akkoord dat eind december op de valreep met het Verenigd Koninkrijk is bereikt, 
is voor de jaren 2021 tot 2026 voor elk visbestand een procentueel aandeel bepaald 
van de TAC (‘total allowable catches’ of ‘vangstmogelijkheden’) voor zowel de 
Europese Unie als voor het Verenigd Koninkrijk. Het akkoord houdt in dat 25% van 
wat de Europese vloot in de Britse wateren vangt, noodgedwongen aan het Verenigd 
Koninkrijk zal moeten worden afgestaan. 
Ten laatste in maart zal in de Europese ministerraad voor Visserij een akkoord gezocht 
worden over de TAC en quota voor het volledige jaar 2021. 
De TAC worden bepaald op basis van de wetenschappelijke adviezen die ICES 
(International Council for the Exploration of the Sea) heeft opgemaakt voor de 
vangstramingen van de verschillende bestanden 

3. Voor de onderhandelingen met het Verenigd Koninkrijk dat nu een derde land is, krijgt 
de Europese commissie, zoals ook voor de onderhandelingen met Noorwegen het geval 
is, van de lidstaten een onderhandelingsmandaat. Tijdens voorbereidende 
vergaderingen met de Europese Commissie kunnen de lidstaten, en dus ook België, 
hun inbreng in de onderhandelingen doen en hun bezorgdheden en problemen 
aanbrengen.

4. De wetenschappelijke adviezen, het Brexit-akkoord, de quotaverdeling tussen de 
Europese Unie en Noorwegen, en de quota-stocks die voor de Belgische visserij het 
meest relevant zijn, vormen de krijtlijnen van de quota-onderhandelingen. Verder zal 
de economische impact van het Brexit-akkoord op de verschillende lidstaten 
ongetwijfeld een rol spelen. 

5. Tot eind 2020 gebeurde de registratie van de vangsten uit de EU-wateren globaal. 
Vanaf 1 januari 2021 zal de vis gevangen in de Britse Exclusieve Economische Zone 
(EEZ) apart geregistreerd worden. De helft van de vangsten van de Belgische vissers 
komt uit Britse wateren. Wat dit economisch betekent wordt weergegeven in de 
publicatie ‘De Belgische Zeevisserij 2019 – Aanvoer en Besomming’, 
(https://lv.vlaanderen.be/nl/visserij/cijfers-marktoverzichten/publicaties-zeevisserij).

https://lv.vlaanderen.be/nl/visserij/cijfers-marktoverzichten/publicaties-zeevisserij

